

携手推动“绿美横沥”建设

横沥广大干部群众开展义务植树活动

本报讯(记者 袁健斌 通讯员 张爱芬)今年3月12日是我国第46个植树节,横沥镇参与全省推进绿美广东生态建设义务植树活动,以实际行动助力绿美广东生态建设和绿美横沥生态建设,营造浓厚的全民义务植树良好氛围。

当日,在张坑村相牛公园,横沥镇党委书记叶效怀,镇党委副书记、镇长何日亮等镇领导班子成员,镇级林长、林长制领导小组有关成员单位负责人、张坑村“两委”干部以及志愿者、少先队员等热火朝天地开展植树活动。活动中,大家分工合作,挥锹铲土,栽苗培土,新种的树苗整整齐齐,迎风挺立,充满勃勃生机与活力。

除了张坑村主会场外,本次植树活动在各村(社区)都设置了分会场,同步开展植树活动。全镇参加植树活动的党员群众达900余人,共种植黄槐、黄花园木、火焰木、紫荆花等1264株。其中田头村结合“千企帮千镇、万

企兴万村”行动,积极动员挺指超市、龙文精密科技公司认捐认种黄槐树各50棵,为绿美横沥生态建设添一抹新绿。

横沥镇深入实施“百千万工程”,大力推进绿美横沥生态建设提质增效,致力打造生态宜居和美乡村,以高质量生态环境支撑高质量发展。据了解,2023年,横沥镇成功入选广东省首批森林城镇,稳步推进“十里滨水长廊”碧道建设,新建“口袋公园”3个、“四小园”118个、“碧塘”5个;完成绿美东莞生态建设示范点建设任务,在东引运河栽植500棵大叶紫薇和513棵凤凰木;村头村“葵香园”登上央视新闻联播,半山村古荔枝公园获评首批东莞市最美古荔枝树群。

2024年,横沥镇将巩固完善森林城镇建设成果,推进森林质量精准提升,打造不少于5个口袋公园,推动横东排渠、石涌排渠等碧道建设,持续开展“四旁”“五边”绿化。升级新村路、中心路和



3月12日,横沥镇开展义务植树活动,镇领导在张坑村相牛公园带头进行植树

横沥供图

村前路沿路绿化景观,通过连点成行成带成片打造“推窗见绿、沿街赏花”的村庄风景线。利用三

角湖湿地公园、田饶步现代农业产业园等一批园区打造特色森林步道,不断拓展城市绿色空间,着

力打造人与自然和谐共生的生态样板,携手推动绿美横沥生态建设再结硕果。

东莞市劳动教育课程建设研讨活动在横沥召开 推进劳动教育课程常态化

本报讯(记者 袁健斌 通讯员 吴婉珊)3月1日,东莞市中小学劳动教育研究会2023年年会暨劳动教育课程建设研讨活动在横沥实验学校召开,总结全市2023年劳动教育课程推进情况,部署2024年度市中小学劳动教育相关工作,助推东莞中小学劳动教育高质量发展。

东莞市教育局三级调研员高万军,横沥镇党委副书记张超等参加活动。

研讨会上,市中小学劳动教育研究会会长、东莞中学松山湖学校校长柴松方作《劳动教育研究会年度工作报告》,总结回顾了2023年劳动教育课程推进情况,就下一阶段工作提出了“进一步推进劳动教育课程常态化、规范化、精品化”的要求。

会议指出,要拿出“开局就是决战,起跑就是冲刺”的拼搏劲头,以更加饱满的热情,更加昂扬的斗志,更加务实的作风,扎实推进各项工作,为东莞教育的高质量发展做出劳动教育人的贡献。

会议还为荣获市第一批、第二批中小学劳动教育特色学校,市第一批、第二批中小学劳动教育特色镇街颁奖。特色镇街、特色学校、实验教研研、特色课程、省级基地代表分别作分享交流。会后,参会人员实地参观了横沥实验学校的劳动教育基地建设。

横沥镇新一轮名师、名班主任工作室启动 助推教育事业高质量发展

本报讯(记者 袁健斌 通讯员 朱伟红)3月7日,横沥镇举行新一轮(2024—2026年)名师、名班主任工作室启动暨青年教师大学堂开班仪式,这是横沥镇全面提升教师整体素质,加强教师队伍建设,助推教育事业高质量发展的重要举措。横沥镇党委副书记张超等出席活动。

据了解,横沥镇新一轮(2024—2026年)新遴选出“三名”工作室主持人共计30人。其中,名师工作室主持人20名、名班主任工作室主持人10名,招收成员、学员363名。另外,有东莞市教育型校长1名,广东省科技教育名师工作室主持人1名,东莞市名校长工作室主持人2名,东莞市未来名校长2人,东莞市名师工作室主持人培养对象2人,东莞市名班主任工作室主持人培养对象2人。

张超希望,全体工作室成员和青年教师以启动仪式为起点,全力打造名师、名班主任品牌,形成推动全镇教师深入开展教育科研的良性生态;各名师、名班主任工作室主持人要充分发挥示范引领作用,积极开展教育研究和名师工作室活动,不断总结教育教学经验和名师工作室经验,在各自教学领域上打造优秀品牌特色;青年教师要牢记“立德树人”的根本任务,以名师、名班主任工作室和青年教师大学堂为契机,创新教学方法,提高自身素质;各学校、幼儿园要全力支持工作室的建设和青年教师的培养,关心、关注、关爱青年教师的成长,组织交流活动,为工作室建设和青年教师培养提供理论支持和专业引领,为横沥教育事业高质量发展作出积极的贡献。

多层次提升为民服务“内功”

横沥部署2024年度政务服务工作

本报讯(记者 袁健斌 通讯员 张爱芬)3月1日,横沥镇召开2023年度政务服务工作总结会,全面总结2023年横沥政务服务工作,对2024年工作目标和重点任务进行部署,动员全镇政务服务体系持续发力,进一步提升政务服务水平,为推动横沥经济社会高质量发展提供有力支撑。横沥镇党委副书记、镇长何日亮,副镇长周宇峰参加会议并为2023年季度“服务之星”颁奖。

2023年,横沥镇各政务单位创新实干、多措并举,全面巩固政务服务全域标准化建设成果,超23万宗政务业务高效办结,12345热线工单超1.2万宗,满意率达到97.39%,位居全市第一梯队;“莞家”代办服务全面铺开,为仙津、万弘、华庄等5个重大项目动工按下“快进键”;持续优化营商环境,获评“第23届东莞市青年文明号”。

会议指出,政务服务工作是一项服务群众、服务社会的民心工程,是建设服务型政府、响应型政府的重要举措,事关全镇经济高质

量发展。各单位、各村(社区)务必站在全局的高度,强化协同合作,提升联动效能形成合力,尤其是进驻单位要有谋事“一条心”、工作“一盘棋”、服务“一股劲”的意识。政务服务中心作为牵头单位,要主动谋划、主动担责、主动作为,敢于牵头、敢于协调、敢于推动,狠抓各项工作落实落细。

会议强调,全镇政务服务体系持续提升服务队伍能力,多层次提升为民服务“内功”,用规范、有温度的政务服务礼仪,擦亮

政务服务品牌,切实提升群众满意度和获得感;要加力提高政务服务水平,围绕“高效办成一件事”工作要求,加强综合业务深度融合,提供“一个标准、一套流程、一次说清”的办事体验;要积极推动服务体系创新,推动“应免尽免、能减尽减”,探索设立快速审批绿色通道,对重点建设项目和重大招商引资项目实行全程代办,提供快速、便捷的上门服务;要扎实推进12345热线服务,各单位、各村(社区)要履行好

“第一责任人”职责,严格落实接诉即办、首派责任等机制,主动上手处理疑难复杂问题,相关部门要加强协调联动,缩短工单办理时长,及时解决群众合理诉求;要聚力强化纪律作风建设,切实加强党风廉政建设,营造风清气正的良好环境,为横沥高质量发展作出新的更大贡献。

会议通报了2023年季度“服务之星”名单,并对32名服务满意度高、工作表现优秀的“服务之星”进行表彰。

61名“好人”众木成林 点滴平凡创造“非凡效应”

横沥镇积极培育向善向上力量,擦亮“小城大爱”名片,推动人城共生共荣

“‘肥坤’从北京开完全国两会后回来上班了!”3月11日下午,十四届全国人大二次会议在北京胜利闭幕。圆满完成大会各项议程后,3月12日一大早,全国人大代表莫幼坤又回到了她熟悉的岗位,继续为东莞医疗事业奋力拼搏。

从平凡的护士到全国人大代表,莫幼坤的个人成长与东莞横沥的“好人现象”密不可分。“横沥的‘好人精神’影响了我,激励我不断追求进步,不断创造优异的成绩。”从个人到志愿者队伍,奋斗者与横沥的发展步伐紧密相随,宛如一曲和谐共鸣的乐章。这片由众多“好人”共同构筑的“森林”,正蜕变成推动横沥经济社会蓬勃发展和精神文明建设不断前行的强大动力。

高楼林立、车水马龙,成就城市发展的崭新篇章;好人好事、温暖瞬间,则成为文明建设的动人旋律。截至目前,横沥发掘选树各类好人、道德模范61人,获得各类荣誉94人次(国家级15人次,省级11人次,市级68人次),总数位居全市前列,实现井喷式增长。

本报记者 袁健斌 叶可欣/文



3月12日上午,莫幼坤回到了工作岗位



“两个文明共享计划”为横沥注入了更多的人文关怀,让出租屋居住人员和企业职工更有归属感

好人成长之路 从平凡的护士到全国人大代表

今年是东莞市横沥镇新四社区卫生服务站护士莫幼坤第二次参会,她带去了《加强农村农民体检意识培养,实施农村全人群健康管理的建议》,这是她长期坚守基层医疗一线、关注农民体检问题的调研成果。

40岁的莫幼坤是东莞卫生健康系统目前唯一一名全国人大代表,也是东莞唯一的农民工代表。她见证、参与了东莞社区卫生服务从无到有、从弱到强,从少人知晓到成为“健康守门人”。

初中毕业后,莫幼坤就一门心思想做护士,在她的坚持下,母亲带着她到卫生学校报了名。“这是我求到的,来之不易。我自己选择的路,撞了墙也不会回头。”

从懵懂的卫生学校毕业生,到一名恪尽职守的护士,再到光荣上榜全国优秀农民工、当选全国人大代表……重任在肩,救死扶伤的使命不变。这条路,她一走就是20年——2004年7月,从广西玉林市卫生学校毕业后,她先在柳州工作了三年。2007年6月来到东莞横沥,先在横沥医院任职;2008年10月,横沥镇社区

卫生服务中心和站点启用,莫幼坤从横沥医院转入横沥镇新四社区卫生服务站工作。

工作中,莫幼坤以认真负责的态度赢得了社区群众的广泛认可,成为了横沥社区卫生服务系统中家庭医生签约数量最多的护士。无论是同事还是辖区居民,都亲切地称呼她为“肥坤”,这一称呼体现了她的人缘和亲和力,“这说明我们之间没有距离”。

吃苦耐劳是莫幼坤身上最为引人注目品质,她常常坦然地说:“我是农民的女儿,再大的苦,熬一熬就过去了。”她所展现出的乐观与坚韧,正是东莞医护群体无私奉献、勇于担当精神的生动写照。

凭借卓越表现,莫幼坤在2020年底荣获了“全国优秀农民工”殊荣;2023年,她更是当选为全国人大代表;同年12月,荣膺东莞市“道德模范”称号。

从个体到群体 有一种现象叫“好人就在身边”

如果说,乐观坚强的莫幼坤是基层医护甘于奉献、勇于担当的缩影,同样从横沥走出来的“前辈”曾香桂,则将不畏困难、不懈奋斗书写进了她

的人生华章里。

她从一名普通的外来务工人员,成长为东莞首位外来工全国人大代表,多年的履职经历让她深切感受到,那些曾被忽视的诉求正在逐步得到回应,更多人从中受益。她曾获得2013年“东莞市道德模范提名奖”,2014年获评“东莞好人”。如今,她又担任省政协委员,继续为基层发声。

莫幼坤、曾香桂如同许多外来务工人员一样,走进了东莞,扎根在横沥。她们用亲身行动诠释了横沥“小城大爱”和“牛墟文化”的精神内涵,并将这种精神传播到更广阔的地域。正是东莞这座城市的包容与大爱,让她们深受感染,与这座城市的发展脉搏同步、共同繁荣。

过去的十几年里,横沥为曾香桂、莫幼坤提供了如家般的温暖。曾香桂感慨道:“生活在东莞,我们能够享受到安全有效、方便优质的公共卫生和基本医疗服务,这让我们感到十分安心。”

如今,她们也在用实际行动回馈这座城市,踏踏实实地履行自己的职责,将群众的心声汇聚成一个切实可行的建议和提案,带到全国两会、广东省两会,为城市的发展贡献自己

的力量。

精神的能量跨越时空。近年来,在横沥“小城大爱”精神的滋养下,“好人现象”成为横沥镇的独特风景,涌现出“社工之父”徐祥龄,“诚实守信的牛经纪”张扬锦、朱树轩,“最美女教师”覃健等一批道德模范和身边好人,以及2021年度广东“孝老爱亲”类好人张月娥,2021年东莞第三季度“敬业奉献”类好人叶惠权,第四季度“助人为乐”类好人何媛媛,2022年东莞第二季度“助人为乐”类好人吴亚七……

这些好人大多是来自民间的“草根英雄”,他们把平凡的小事用心做、用爱做,把一件好事认真做、坚持做。他们用自己的亲身经历告诉我们:当好人不难,做好事不遥远。

以一棵树摇动另一棵树,一个个暖心的人和故事则不断刷新着这座小镇的文明温度,逐渐释放出文化与道德领域的“森林效应”,横沥更在2017年获评“广东省文明镇”基础上,于2020年首次获评“全国文明城市”。

从群像到效应 “好人森林”为横沥添“一片绿”

横沥,这座散发着独特魅力的城

镇,近年来为何能够孕育出众多平凡好人与道德模范,赢得无数赞誉?答案或许就隐藏在其深厚的文化底蕴与浓厚的人文情怀之中。

如果你走在横沥的大街小巷,志愿者的身影如同繁星点点,他们默默地用实际行动传递着爱与温暖,让“小城大爱”成为了横沥的闪亮名片。

作为人口“倒挂”的城镇,横沥非户籍人口众多,出租屋遍布,但这并未让这座城镇显得陌生和疏离。相反,横沥始终坚守“以心换心”的服务理念,致力于让每一位在横沥生活的居民都能感受到家的温暖。“两个文明共享计划”注入了更多的人文关怀,让出租屋居住人员和企业职工更有归属感。

“我已经把东莞和横沥当作我的第二故乡。这座城市给予我太多,我也想回报她。”许多外来务工人员不知不觉产生了强烈的“家园意识”,这不仅让横沥成为了一个充满爱的大家庭,更彰显了这座城镇的包容与和谐。

近年来,横沥镇在推动经济发展的同时,坚持以评促建、示范带动,相继推出了“道德模范”评选、“横沥好人”评选、和睦家庭评选等一系列“道德明星”评选活动,深入挖掘横沥好人、道德模范的感人故事。唱响和传

承“牛文化”,让文明风尚充盈在城市的每一个角落,更融入横沥人的一言一行中。

为了让好人得到更多关心,横沥建立健全关爱“好人”长效机制,制定了《横沥镇“道德模范”圆梦计划实施办法》,建立帮扶和慰问道德模范机制,还专人专职跟踪“道德模范”及“好人”需求。在这样的文化氛围熏陶下,越来越多的横沥人挺身而出服务大众,成为城市的文明使者。

坚持“好人”教育从娃娃抓起,横沥还制定《横沥镇未成年人良好行为习惯养成教育工作指引》。关爱“小候鸟”、“益企啡吧”等公益项目,更是让“友善横沥”的城市精神更加看得见、摸得着。这种深厚的文化底蕴,为横沥的好人频出提供了肥沃的土壤。

从“挖掘好人”到“处处是好人”,看似数量的变化,实际是由知到行的过程,是培育践行社会主义核心价值观的基础工程。从好人频出到文明新风,横沥把激励精神力量作为迈向共同富裕的内核动力,不断掀起崇德向善、学习好人、争做好人的热潮,在全镇形成见贤思齐、向善向上的生动气象。

现如今,“好人森林”愈加繁盛,温暖了你我,成就了横沥!